附件3

国家民委民族研究项目

2024年度课题指南
    1.习近平总书记关于加强和改进党的民族工作重要思想研究

    方向描述：深化对习近平总书记关于加强和改进民族工作重要思想的研究阐释。要从学理化、体系化上把这一重要思想的理论主题、框架逻辑、概念范畴阐释清楚，把彻底的理论讲彻底；从自主性、原创性上把铸牢中华民族共同体意识等重大原创性理论阐释清楚，在构建自主话语体系上有建树；从实践性、时代性上把新时代新征程党的民族工作取得的重大成就、形势任务、难点问题分析透，把鲜活的思想讲鲜活。

    2.马克思主义经典作家民族理论研究

    方向描述：坚持历史唯物主义与辩证唯物主义，按照马克思主义中国化时代化的思路，遵循“两个结合”的原则，大力挖掘马列主义经典作家关于国家建设的论述、关于交往理论和共同体理论等，深化马克思主义民族理论研究，夯实中华民族共同体的马克思主义理论基础。
    3.中国共产党民族工作实践研究

    方向描述：梳理总结中国共产党百年民族工作史，回顾马克思主义中国化在民族领域的实践，分析中国特色解决民族问题的正确道路的科学内涵，理解清楚中华民族共同体在近现代的历史演进，准确认识中华民族多元一体格局和我国统一多民族国家的基本国情，深刻理解中国特色解决民族问题的正确道路的基本内涵，为构建铸牢中华民族共同体意识理论研究体系提供实践支撑。

    4.中华民族共同体的文明根基研究

    方向描述：立足习近平总书记对中华文明突出特性的重要论述，研究中华民族共同体的文明根基。深刻阐释中华民族共同体的文明特性，深入研究“中华文明五个特性”“中华民族现代文明”与铸牢中华民族共同体意识的关系，建设中华民族现代文明与建设中华民族共同体的关系，研究如何从中华文明五个突出特性的深度看待中华民族共同体建设，如何从推动各民族文化创造性转化、创新性发展的角度服务好中华民族现代文明建设等问题。中西方民族理论背后的文明发展的不同逻辑以及中西国家共同体理论的对比研究。  
5.中华民族交往交流交融历史研究

方向描述：挖掘反映各民族交往交流交融的各类史料、考古文物，多角度、多学科解读中华民族共同体的形成发展；深入研究和挖掘中华各民族交融的历史事实，总结我国历代民族事务治理经验研究，坚持正确的中华民族历史观，抵制“内亚史观”“新清史观”“征服王朝论”“赞米亚”学说、“南岛语族”等错误史观；开展中华民族语言文字交融实证与资源发掘研究等。

    6.构建科学的边疆史研究话语体系研究
    方向描述：研究阐释边疆起源、形成、发展、演变的基本图景、内在机制和演进路径，为科学阐释中华民族多元一体格局的必然性、合理性和合法性提供理论基础；研究阐释历朝历代边疆治理的历史脉络，在思想、制度、手段、方式等多个层面追溯历史根源、阐释时代表征、破解现实难题，为边疆治理体系和治理能力现代化建设提供理论支持；探寻边疆开发经营的历史轨迹，为边疆长治久安和可持续发展提供理论支撑。加强古代民族史问题研究，如匈奴史研究、高句丽研究、突厥研究、渤海国研究、西辽史研究、喀拉汗王朝研究等；加强藏学、蒙古学、粟特学等研究；加强古代“丝绸之路”沿线粟特语、中古波斯语、阿维斯陀语、于阗语、龟兹语、吐火罗语、回鹘语、西夏语等多语种手稿保护与研究。
    7.以铸牢中华民族共同体意识为主线推动民族地区“六大建设”研究

方向描述：铸牢中华民族共同体意识是新时代党的民族工作的主线，也是民族地区各项工作的主线。总结研究民族地区以铸牢中华民族共同体意识为主线，在经济建设、政治建设、文化建设、社会建设、生态文明建设和党的建设这“六大建设”上如何发力，切实推进中华民族共同体建设。总结研究各地把铸牢中华民族共同体意识工作纳入党的建设和意识形态工作责任制，纳入政治考察、巡视巡察、政绩考核的具体举措和典型案例。研究总结各地区在以铸牢中华民族共同体意识为根本方向，深入推进民族团结进步创建工作，将铸牢中华民族共同体意识与“六大建设”有机结合的举措与成效、面临的困难与问题、提升实效的意见与建议等。研究总结各地区按照《全国民族团结进步示范测评指标体系》要求，深化民族团结进步创建的实践与探索，提出创建工作提质增效的意见建议。
    8.着眼建设中华民族现代文明构筑中华民族共有精神家园研究

方向描述：深入研究和挖掘中华传统文化的优秀基因和时代价值，推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展。加强对社会主义先进文化、构建和运用中华文化特征、中华民族精神、中国国家形象的表达体系研究，不断增强各族群众的中华文化认同，推动社会主义先进文化繁荣发展。在民族地区推广普及国家通用语言文字路径优化研究。推广普及国家通用语言文字与科学保护各民族语言文字关系研究。民族地区文艺创作交流、文物古籍和非遗的保护利用、红色文化传承，少数民族传统体育、少数民族医药等对促进铸牢中华民族共同体意识的时代价值、社会作用以及发展政策研究。
9.深化构建各民族全方位嵌入的现实路径研究

方向描述：对各民族大流动、大融居趋势开展研究，准确查找互嵌式社会结构和社区环境中制度保障、居住格局、文化认同、宣传引导、依法治理民族事务、强化基层组织建设等方面存在的问题和不足并提出意见建议，优化各民族交往交流交融政策体系，推动各民族在空间、文化、经济、社会、心理等方面的全方位嵌入。研究总结各地在促进民族关系方面的有效做法，提出评判民族关系状况的定性、定量指标，包括以访谈或案例方式提炼的软指标，以及协调民族关系、促进民族团结的意见建议。研究总结各地在推进“三项计划”方面的有效做法，提出深化拓展“三项计划”的意见建议。研究总结各地新时代城市民族工作的探索与实践，系统剖析阻碍各民族交往交流交融的因素，梳理分析各民族融入城市的政策举措、制度保障和表彰激励机制，提出提升少数民族流动人口服务管理水平的意见建议。
10.以中华民族大团结促进中国式现代化研究

方向描述：落实“赋予所有改革发展以彰显中华民族共同体意识的意义，以维护统一、反对分裂的意义，以改善民生、凝聚人心的意义”的工作体系、评估办法及指标体系研究。民族统计数据支撑和服务民族地区高质量发展决策研究。民族地区高质量发展分类型和相应对策研究。民族地区高质量发展服务铸牢中华民族共同体意识研究。推动各民族共同走向社会主义现代化的有效途径、创新举措和评估办法研究。民族地区主动服务和融入新发展格局对策研究。“十五五”民族团结进步事业规划主要目标、核心任务、重点工程、保障措施等框架研究。推进新时代兴边富民对策研究。

    11.基于铸牢中华民族共同体意识的民族地区财税政策研究
方向描述：总结研究财税政策在全面落实推进中华民族共有精神家园建设、推进各民族共同走向社会主义现代化、促进各民族交往交流交融、提升民族事务治理体系和治理能力现代化水平、坚决防范民族领域重大风险隐患“五大任务”上如何精准发力，强化资金统筹，提高资金使用效益。围绕中华民族共同体建设、推动中华民族共同体融聚发展，加强对中央财政衔接推进乡村振兴补助资金（少数民族发展任务）分配测算、重点支持方向、具体使用范围、管理体制机制等方面研究。深化赋予基础设施、特色产业等资金项目以“三个意义”研究，实现资金的政治效益、经济效益、社会效益有效统一。优化资金分配测算指标体系研究。

12.推动民族地区高质量发展有关政策措施研究

方向描述：研究民族地区如何因地制宜发展新质生产力，创新发展模式。研究完善推动民族地区高质量发展的差别化区域支持政策，分析梳理民族地区高质量发展的模式。聚焦“铸牢”主线、突出促“融”导向，研究探索扶持民族贸易和民族特需商品生产政策、民族村寨高质量保护与发展等民族工作领域品牌工作更好契合民族地区资源禀赋和比较优势，助力经济社会高质量发展。

13.对口支援促进各民族交往交流交融对策研究

方向描述：梳理对口援疆援藏中促进各民族交往交流交融的实践路径，分析取得的成绩和面临的困难。围绕铸牢中华民族共同体意识主线，针对存在的问题，研究提出进一步加强和改进对口支援工作，促进各民族交往交流交融的对策建议。
    14.对内对外讲好中华民族共同体故事话语体系建设研究

    方向描述： 研究如何讲好中华民族故事，建立中华民族共同体文化宣传叙事体系，提升民族领域国际传播能力和国际传播效能，为铸牢中华民族共同体意识营造良好国际环境。研究如何有形有感有效开展铸牢中华民族共同体意识宣传，把握好“共同体”和“差异性”的关系，打造体现中华民族共同体导向的内容体系。研究如何创新涉民族宣传传播方式，用好新媒体和互联网；丰富传播内容，做好“四个大力宣传”和“三个讲清楚”；拓宽传播渠道，用好各类媒体。
15.提升民族事务治理法治化水平研究

方向描述：梳理构建铸牢中华民族共同体意识、推进中华民族共同体建设政策体系和法律法规体系存在的问题、面临的困难，研究健全完善的路径、方法、手段等，重点研究民族工作政策和法律法规的“废、改、立”有关问题；对于新时代如何更好坚持和完善民族区域自治法律制度开展研究；探索各民族群众树立国家意识、公民意识、法治意识的实现路径；探索把民族事务纳入共建共治共享的社会治理格局，创新治理方式方法的路径；研究涉民族法律法规政策执行和监督机制完善问题；对比研究外国民族政策和法律法规体系建设经验教训。
    16.防范民族领域重大风险隐患研究

    方向描述：总体国家安全观在边疆民族地区的实践研究；涉民族因素的矛盾纠纷排查化解研究；维护边疆地区长治久安研究；防范化解民族领域风险隐患体制机制建设研究；涉民族领域重大网络舆情应急管理研究等。
17.边疆地区铸牢中华民族共同体意识研究
方向描述：立足于国家治理现代化视域，基于边疆治理的历史经验和当前面临新挑战，结合“一带一路”建设中边疆民族地区的重要地理区位价值，提出在边疆地区多维纽带形塑中华民族凝聚力、多重边疆治理模式提升治理效能、创新推进兴边富民行动的对策建议和现实路径。加强跨境民族研究。加强边疆民族地区绿色发展融入并促进人与自然和谐共生研究。

18.铸牢中华民族共同体意识教育体系研究
方向描述：围绕顶层设计，构建铸牢中华民族共同体意识教育常态化机制。围绕纳入干部教育、党员教育、国民教育体系，推动全社会广泛开展铸牢中华民族共同体意识社会教育，包括全国层面干部教育、党员教育、国民教育体系铸牢中华民族共同体意识教育路径研究；铸牢中华民族共同体意识社会宣传教育路径研究；加强中华民族共同体学科建设研究；中华民族共同体相关教材建设研究；《中华民族共同体概论》教材成果转化研究；以及民族地区教育理念转变、学校教育提质增效研究。

19.港澳台侨中华民族共同体意识研究
方向描述：粤港澳大湾区铸牢中华民族共同体意识研究；澳港台侨与中华民族凝聚力研究；台湾地区有关少数民族研究；海外少数民族华侨华人群体研究等。

  20.西方民族理论研究

方向描述：立足中华民族共同体历史，反思西方民族理论。深入研究民族形成问题，打破民族是分化产物的西方理论；深入研究民族国家问题，打破“从帝国到民族国家是普遍规律”的西方理论；深入研究民族治理问题，打破“要多元不要一体”“一体等于民族同化”的西方理论，在“西方之乱”中看到“中国之治”，通过中西文明对比坚定构建中华民族的中华民族共同体理论。西方马克思主义民族理论研究。中西民族领域人权保障对比研究。
21.世界民族问题研究

方向描述：苏联国家民族建设的经验与教训研究；巴以冲突中的民族宗教因素研究；周边国家民族问题研究；西方国家民族建设的经验与教训研究；世界民族热点问题研究等。  


